

农业创业贵在坚持

王学勇

在澄江市朱家山，梁名双穿梭在半人高的蓝莓树丛中，正从容地为即将开始的采收做准备。自取得中国人民大学经济学博士学位回到农村，跨界成为一名“新农人”后，梁名双一直坚持在蓝莓领域精心耕耘。为了突破露地蓝莓种植技术壁垒，他与果农们一起，在田间地头奋斗了1000多个日日夜夜，产业版图不断扩大。如今，担任云南梁氏高原蓝莓产业发展有限公司董事长的他，被评为全国农村创业优秀带头人。

在建水县的一处果蔬基地，姚美秀在了解马铃薯长势。“几十年前，我们这里的马铃薯因为品质差，卖不上价。然而，现在我们的品质马铃薯根本不愁卖。”在姚美秀口中，将“几十年前”的奋斗之路说得很轻松，但事实上，从20多岁起，她就天天戴着草帽、挽着裤脚早出晚归，开始在马铃薯领域摸索了。如今，靠着几十年的坚持，她终于在种植马铃薯中开拓出一片天地。现在的她担任建水县福新果蔬专业合作社理事长，也被评为全国农村创业优秀带头人。

“你取得今天成绩的核心经验是什么？”回答这个问题时，这两位农村创业优秀带头人无不强调一个词——坚持。遇到困难挫折坚持住，努力战胜困难；遇到发展瓶颈坚持住，努力突破瓶颈……在一次次的咬牙坚持中，他们让原本不起眼的农业项目，发展规模越来越大，带动一起致富的人越来越多。

一位农民企业家坦言：农业创业就如同“养牛”的过程，要有打好“持久战”的准备，不要妄想今天投入什么，明天就可以见效。农业项目往往周期长、投资大、风险高，“短平快”赚钱很难。因此，投身农村创业需要心中有数：发展农业，急功近利难以创造出致富奇迹。

水滴石穿，贵在坚持。不管是种果还是栽花，相信只要坚持不懈地努力，不断克服前行中遇到的困难，那么哪怕是一个普通的领域，也能开拓出一片致富新天地。



致富
随笔